

我們不同意劉景芳教授的觀點 ——訪問劉景芳教授後記

冶金系學生 王蘭荪 唐孝祿 虞豪英

一天晚上，我們治鑄專業二十幾個同學，訪問了劉景芳教授，我們願意把當時情形和我們的意見公佈出來，供大家討論。

形而上学的分析方法

談話首先自“內行人”治校開始，劉教授說：我現在把內行人的“內”字改成“外”字行不行？請問你們誰是萬能？

劉：腿是什麼？

學生：當然是走路了。

劉：眼睛是什麼？

學生：那當然是看啦。

劉：那麼讓眼睛走路，腿來看東西行不行？

學生：當然不行。

接着劉教授就講：因為黨委辦校是外行，教授、講師、助教對辦校是內行，所以要各管自己能管的事。黨委只管思想領導，不要領導教學，辦學校交給內行人來辦。我們想，劉教授大概不懂得辯証法。辯証法告訴我們，要聯繫的看問題，把問題孤立起來，正是形而上学的觀點，若把眼睛矇起來，腿還能很好的走路嗎？而且拿這些例子來推論黨的領導，合適嗎？大概因為我們都是孩子，所以劉教授才這樣打比喩的吧！

腿有了毛病咋辦？

同學們問：您主張黨在學校只成立黨支部，這樣能保證黨在學校中的領導嗎？劉教授按自己的邏輯推論着：

劉：國家是誰領導的？

學生：當然是共產黨。

劉：高教部政策是誰制訂的？

學生：國家。

劉先生接着說：那就對了。政策是共產黨制訂的，而學校只是執行。好比一個人，腦子決定了，腦子讓腿往那走就往那走。請問劉先生，要是腿有了毛病該怎麼辦呢？

這兒要說明，劉先生在開始就聲明了，他論點的三個前提：

- ①全心全意為人民服務，
- ②承認黨的領導，
- ③承認社會主義。

對比之下，明顯的看出：劉先生雖然口頭上承認黨中央的領導，實際上不承認黨的具體工作的領導。黨的一切政策都要通過各級黨的

基層組織和黨員來保證和貫徹，沒有這點，就等於把黨的領導駕於騰空。所以我們認為：不承認黨在具體單位和具體工作中的領導與否定黨的領導毫無兩樣，是一脈相通。

標準的教條主義

據院刊所登，劉教授反對教條式的学习蘇聯。但劉教授却教條地為自己論點找依據，他拿出高等學校代表訪問蘇聯的記錄，讓同學們唸了一段：在蘇聯高等學校黨委會是機關支部性質，對教學沒有領導和監督作用……。劉先生說：我論點的依據就在这里。請問蘇聯的情況和我們國家情況一樣嗎？那個文件也講到了在蘇聯，黨員在老教授中佔多數，在學生中佔少數，而我國正相反，黨員在老教授中佔少數，在學生和職員中佔多數。在中國的條件下，高等學校中黨組織不起領導作用，能够保證黨的領導嗎？

誰是內行人

我們認為，辦社會主義大學，誰都不能夸口是內行。黨員干部有領導群眾進行階級鬥爭的經驗，沒有辦學校領導科學研究的經驗；而教師有教學經驗或一部分教授有辦舊大學的經驗。對教學是內行，對辦學來講就不一定是內行；對辦舊大學是內行，但對辦社會主義大學就不一定是內行。因此，真正辦新型大學的“內行人”目前是難找到的。

劉景芳先生說：人民日報所揭發的蘆郁文接到匿名信一事，“是自己罵自己，好抬高一步”。

鑄60.1同學訪問劉景芳先生時，談起了人民日報所揭發蘆郁文接到匿名信事，劉先生表示懷疑，他說：“这样人什么事干不出来，自己好抬高一步。”陳德滋先生接着說：“出名唄！出名唄！”我們真不敢相信這些話竟出自社會主義中國的教師，而且是教授之口，劉、陳兩位先生明明是當面對我們同學講的。我們不能不懷疑劉景芳、陳德滋先生的立場，我們不能不懷疑劉、陳兩位先生對我們所講的言論的用意，在他們的思想深處究竟隱藏些什么？這是值得深究的。我們怀着敬佩和年青人純洁的热情去訪問了劉景芳教授，但是劉教授教导我們這麼一番話，我們感到万分遺憾！

我堅決與趙錫霖先生劃清思想界限

高 論 善

整風以來絕大多數的同志都以認真負責的态度，從團結願望出發，對黨提意見，幫助黨整風、改進工作，但是在社會上和我們學院里，却出現了一股歪風。因此，必須明辨是非，使整個運動得以健康發展。目前對於一些反社會主義言論所進行的反批評，不會影響鳴放；因為團結必須建立在一定的基礎上，這基礎就是黨的領導和社會主義道路。

在五月二十五日我院教授座談會上，曾經發生這樣的事情：當我發言完了以後，趙錫霖先生立即站起來質問：「你是代表黨委會發言？」我回答：「不，代表我自己。」趙說：「全文登出來！」我說：「當然要登出來。」我要問趙先生為什麼要質問我？他明明知道這個會是黨委召開的，我是一名群眾，他偏偏要問是不是代表黨委會發言。有的同學在大字報上質問，說趙之所質問我，是因為我說了對四個同學寫信給黨中央和毛主席這件事要「壓一壓，整一整。」我不知道這句話從何而來，經過調查研究沒有！我說話的意思是贊成同學這樣作，我確也深受感動。我希望同學對一些根本的問題能有一定的看法，不要東風吹來東倒，西風吹來西倒。要使自己經得起考驗，成為無產階級戰士。當日到會的有黨委會負責同志，有我院大多數教授，還有高教部同志，院方有人作記錄，高教部同志也作了記錄。希望

身為鋼院民盟支部主任委員，有責任領導大家學習，提高認識，作好黨的一方面的助手。在組織生活里“念經”的正是你，而不是別人。你在組織生活里不和大家談真心話，而在盟外却散佈不良的影響，請問盟組織誰在搞宗派！趙先生說：“有的盟員，大家不願接近，怕汇报。汇报背後談論人，實在無恥，令人討厭”，你身為主任委員，難道把盟的任務忘得一干二淨？民盟中央要我們作好聯繫群眾工作，請問你，聯繫群眾是为了什么？聯繫群眾就是為幫助黨作好工作，反映群眾的意見，解決群眾的困難，你在組織生活中不也經常談到聯繫群眾的工作作得很不够么？而你的思想深處，是不是把汇报看成起了“便衣警察的作用？”你要在學校里成立普選的最高決策機構的院務委員會，這不是一脚把黨踢開么？幾年以來，民盟組織教育同志們要着重解決一個問題：接受黨的領導。請問你是怎樣實踐的？在整个運動中，你壞鋼院放得很不够，黨委沒有決心改。請問你自己放了些什麼？

趙先生的發言，忘記了自己的身份，喪失了政治立場，請問你是用什麼態度來幫助黨整風的！我堅決與趙先生划清思想界限。一切企圖利用整風運動妄想孤立黨的人，結果孤立的不是黨，而是他們自己！

我們對目前擊退右派分子進攻的態度

北京鋼鐵學院 九三學社籌備小組

1957年6月22日

對於右派分子利用整風機會陰謀散佈反黨反社會的言論，我們表示極大的憤慨；我們堅決團結在中國共產黨的周圍，和全院師生員工一起對違反全國人民最高利益的右派分子展開鬥爭。

八 years 在中國共產黨的領導下，我國人民終於永遠擺脫了帝國主義、封建主義和官僚資本主義的統治；在社會主義建設和社會主義改造的偉大成就上，每一個有良心的中國人都懂得只有跟着共產黨，走社會主義的道路，才可能使中國達到真正的繁榮和富強。因此，九三學社規定現今的任務就是在科學、文化、教育工作者中團結一些中上層知識分子，在共產黨領導下，貫徹憲法的實施，堅持對國內外敵人的鬥爭，在社會主義建設中發揮積極性和創造性，做好崗位工作，並幫助社員學習馬列主義，努力進行思想改造，提高社會主義觉悟，逐步成為完全社會主義的知識分子。

儲安平解放前雖然反對蔣介石，但當時就已經明白表示他是以第三條路線自居，實質是資本主義路線。解放後，他鑽入了九三學社（也是民盟盟員），企圖利用民主黨派作為他的政治資本，實現他的個人野心。現在揭發的資料證明，儲安平的思想和企圖違反了全國人民的最高利益，而且也違反九三學社的社章。因此，除建議我社中央解除儲安平社內職務並給以處分外，我們還愿對本院全體同志表明以下態度。

1. 在這次運動中我們堅決和右派分子劃清思想界限。因為右派分子最終目的是要把中國社會主義拉回到資本主義的道路上去，使廣大的中國劳动人民將重新回到被奴役的地位，使一切知識分子建設祖國達到真正繁榮富強的希望，將變成泡影。這種的企圖是行不通的，我們要堅決跟着中國共產黨走。對這些右派分子的反動言論我們要予以致命的打擊！

2. 我們堅決擁護黨委治校，即黨委領導學校。鋼院過去几年各方面工作中的確存在着不少缺點，一方面這和黨內部份同志的“三害”作风有關，另一方面黨外人士未充分積極主動也有一定的責任。但不可否認鋼院几年來在建校，學習蘇聯，進行教學改革及科學研究，思想教育等方面均獲得重大的成就，沒有黨的正確領導，是不可能達到這樣成就的。今后我們將盡所知所能，繼續幫助黨整風。

我們要求黨的領導，今后更要加強。在黨委領導下，我們要盡出最大的努力，為办好鋼鐵學院而努力，我們願意追隨校內其他民主黨派和全院同志之後，加強馬列主義學習，站穩立場，堅持與右派分子斗争到底。

劉景芳先生在邏輯 上的錯誤

良民

劉景芳先生在批評付君詔同志的官僚主義的時候說：“傅君詔同志領導數學教研組，可是往往好幾個月見不到您的面，也沒有見到數學教研組檢查過工作。”在這裡，劉景芳先生批評的完全正確，看來是在爭取數務處的領導，要求數務長們深入到教研組去。但是當傅數務長參加劉所主持的公共課教研組討論工作量的會議時，（這是一個很重要的會議，數務長應當參加）劉却反咬一口，說：“既用我，是否信我呢？既賦以職，是否有權呢？既要我干，何必又來監視？”

劉景芳先生啊！你在這些言論里，犯了邏輯上的嚴重錯誤。邏輯學的常識告訴我們，在人們思考問題或發表言論的時候，在同一時間，同一意義下，不能把兩種互相矛盾的問題歸於同一對象，也就是說，對同一問題的回答，不能有兩種互相矛盾的論斷存在。可是劉景芳先生，一方面批評數務長的官僚主義，幾個你也不到教研組檢查工作；另外却又認為參加你主持的會議是對你的“不信任”，是對你的“監視”。劉景芳先生，這是由同一問題兩種相互矛盾的論斷哪！這種論斷清楚的說明了究竟誰是一張好嘴，誰是“兩面派”。不禁要問：象劉景芳先生這樣以“內行人”著稱，而且西走巴黎的大知識分子，在自己的論中為什麼會犯邏輯上的錯誤呢？是由於邏輯的常識呢？還是由於無理取鬧的無理取鬧呢？我認為這是原因之一，因為王婆罵街的無理取鬧是什麼時候也不會合乎邏輯的。但是，這並不是劉景芳先生犯邏輯錯誤的主要原因，最主要的原因，是劉景芳先生對共產黨在鋼院領導權的不滿。是處心積慮地在太陽上找黑點。正由於這樣一個根本原因，就促使劉景芳先生惡毒的諷刺，顛倒是非的咒罵，不能不陷入語无论次的反邏輯。

吾愛吾師 吾更愛真理

汪棟鈞

劉景芳教授的這些偏見和謬論，與一個受人尊敬的人民教師的身份不相稱。我是尊敬教師的，但熱愛真理的心，使我不能沉默。

黨教導着我們，愛和憎是有着鮮明的階級性，的脫離了它來談愛和憎，其結果必是：是非不明，敵我不分。我們尊敬的是忠心耿耿為社會主義服務的人，維護黨的團結與人民團結的人。我們堅決反對那些脫離黨、脫離社會主義的言論。

“吾愛吾師，吾更愛真理”。老師是知識的傳授者，為着我們青年一代的未來，為着用科學來武裝我們的頭腦，他辛勤地勞動着，從青年到老年，我們對於教育我們培養我們的老師是怀着無比的敬意的，不尊敬師長就是不尊敬知識，但尊敬不是盲目的，必須有着鮮明的階級感情。

前几天發生了這樣一件事。一些同學對劉景芳教授的發言作了一些批評；另一些同學反對批評，說是“要尊敬老師，不准侮辱教授”；對劉教授的發言可不可以批判？我說是完全可以的。毛主席說，馬列主義都可以批判，難道劉教授的言論就不能批評了嗎？何況劉教授的很多觀點是有錯誤的！假若說批評就是侮辱的話，那麼我不了解這些同學是如何體會的，如何來看待發動群眾對各級黨組織及黨員進行批評的整風運動的。尊師不等於放任與沒有原則，尤其是當明確劉教授的思想方法與言論有錯誤時，若不聞不問袖手旁觀，做學生的于心何忍？這不是在愛護師長，而是對師長不負責任，對社會主義不負責任。即使我們某些批判有不盡善處，但通過爭鳴，肯定了他的見解，這也絲毫不損及教授的尊嚴，並且會更多地得到大家的尊敬。我想劉教授一定會為我們對他言論的關心而感到高興的。

劉教授的兩次發言，當然有不少可取之處，但至少在這幾方面的意見是值得商榷的。

一、劉教授反對黨委治校。他主張把學校交給內行人來辦（內行人指教授、講師與助

教。）這實際上是想取消黨對高等學校的領導權，是錯誤的！不管目前劉教授想盡方法來掩蓋這一錯誤主張，但白紙黑字，有目共睹是賴不掉的。劉教授要老幹部班遷出鋼院，並認為這批人是沒有培养前途，這種說法是嚴重錯誤的！

二、劉教授關於黨群關係的發言充滿了對黨委的歪曲與醜化，缺乏與人为善及治病救人的精神。他把鋼院黨的領導說成是以魏景昌為首的主宗官集團，並說成為“封建家庭與官僚統治的合體”，把黨委說得那麼卑鄙與自私，如：“咱們等級高，本領低……人家咋能服氣，捧幾個听话的和咱們一齊，好壯壯胆子……”“誰叫咱們自己的高級知識分子太少，只得暫耐一時，趕快提拔自己人……等他們長大了……那些愛說話愛批評的人犯在我們手裏……整他個一命嗚呼，倒也出口悶氣”。這些是善意的批評還是惡意的攻擊與歪曲？事實何在？

劉教授把鋼院形容成為一個是非不明，阿諛奉承，追名逐利，暗无天日的罪惡場所，如說：院領導辦事“有私心”“別有企圖”“來此上任作官”“營私舞弊”“以期榮親蔭子”“個人享受”等；把靠近組織，靠近黨的人歪曲成“善于推測意图，吹拍奉承，看風頭行事者，……如達到其不可告人的目的”，“從中興風作浪，亂報消息，甚而挑撥，打人悶棍，作為個人的政治資本。”劉教授按了這些斷語，難道公正，合適嗎？

四、從主觀成見出發，劉先生把的肅反運動說成是主宗官作风突出的表現，當然，劉教授對肅反有特殊的反感是可以理解的，但把他的思想批判說成“是有計劃的有領導的對他施行污辱”，這樣歪曲，劉教授還不滿足，更進一步把肅反運動說成是“祖宗官”的領導者，想乘此機會把他們認為“不順眼”的人來個一掃光，重重打击一頓，要他們永遠不敢講話，以便更穩固的當“官”，要實行封建統治，以便作威作福，行兇打人”，肯定的，劉教授說這些話不是无知，是故意污蔑與歪曲，是對黨極端的侮辱。這樣說不行，請劉教授拿出事實來！

上面只是概略地分析了一些劉教授的肺腑之言，不能不使我感到遺憾和失望，也不是措詞不當，心情激动等可以掩蓋過去的，是有著他的思想根源與歷史根源的。劉景芳教授的這些偏見和謬論實與一個受人尊敬的人民教師身分不相稱的。我是尊敬老師的，但熱愛真理的心使我不沉默，當然我僅只是拋磚引玉，希能多聽聽大家的意見。

共產黨變了嗎！ ——質問劉景芳先生

張文魁

在黨整風期間，右派分子乘機破壞運動，猖狂地向黨和人民進攻。在他們這一小撮人當中，有的公開露骨的提出反對黨和領導，有的採用了兩面手法：表面上是響應黨的号召，但骨子里却贗造事實，煽動人民起來反對黨，反對社會主義。

數學教研組主任劉景芳教授，兩次在教授座談會上的發言，使人很難說他是在誠心誠意的幫助黨整風，而沒有抱任何其它的目的。因為在他的發言中，許多對事實的捏造，對缺点過分夸大，對領導干部的人身攻擊、謾罵和對黨的污蔑可以說觸目皆是。儘管他在表面上也說一套擁護黨，熱愛黨的話，並且也提到黨在過去的偉大正確等等，但這些却掩蓋不了他發言的本質，只足以說明他的手法更加“高明”，意图更加惡毒罢了。同志們在這方面已揭發很多，這裡不再贅述，只想舉其發言中的一例來加以分析，從而揭露一下他的真實面目。

劉景芳在5月31日教授座談會上說到黨的缺點和錯誤的嚴重性。他認為彭真同志在1952年說：“黨內有20—30%的黨員不夠格，需要加以教育”這段話中提到的那个不夠格的比例，今天應該倒轉過來了，為什麼呢？因為了，“城市化了，腐化了”；另方面，“今天新入黨的和解放前入黨的比率如何？”意思就是說，一方面由於“有些”老黨員腐化變質（？），因而現在黨內“至少”有“70—80%的黨員是不夠格”的，其中有腐化變質分子，鑽營投機分子和其它的人（這些不是劉先生的原話，但從劉先生發言的許多地方可以看出正是這個意思）。

結果如何呢？劉先生沒有說。但我們可以推斷（不是武斷）；既然“大多數”黨員當中，已經“變質”，有的根本“不夠格”，黨還如何能領導全國人民呢？人民那裡還需要這樣的黨呢？結論就應該是：共產黨可以休矣，應該下台了。

劉先生談的是事實嗎？不，這完全是捏造出來的！

首先，我們說黨內有沒有缺點呢？肯定說是有的，確實在黨進入大城市之後，有極少數黨員受不住資本階級的進攻，在糖衣炮彈面前，失去了立場，腐化墮落了，開始追求個人名利享受，象過去的劉青山，張子善等是最嚴重的了。今天黨內還有一小部分同志，雖然沒這麼嚴重，但也存在許多嚴重的缺點，和一部分共產黨員的稱號有些不相稱了，可是這在黨內是不是佔多數呢？不是，只是很少也或多或少存在一些缺點，但並不是象對劉先生所說的那样，都已經腐化、墮落、變質了。誰能沒有這些缺點呢？但缺點是可以克服的。大多數同志有缺點，但還是對黨忠誠的，還是勤勤懇懇的，在為人民服務，為社會主義事業在奮鬥，他們仍保持黨的艱苦朴素的光榮傳統，並積極的學習和鑽研自己的工作業務，如果沒有這一點，黨又怎能保証自己成為有組織的戰鬥整風，怎樣才能擔負起領導全國人民建設社會主義的重擔呢？同時，更重要一點，党中央和各級黨組織，對黨員的缺點和錯誤是抱着什麼態度呢？大家會看得很清楚，黨對自己成員的缺點，決不是漠不关心的，而是隨時隨地都在教育，自己的黨員要加強思想改造，提高認識，正確認識和大力克服自己的缺點。對一些已經蛻化變質的分子，則毫不容情的把他們從黨內清洗出去。因才知道，只有保持自己組織的純潔，全黨才能牢固的團結在一起，才能發揮集體的力量，因此黨才堅決的、毫不容情的把劉青山、張子善、高崗和饒漱石等從黨內清洗出去。雖然他們過去都立過汗馬功勞，對革命有過貢獻，但今天他們脫離了人民，在人民面前犯了罪，黨就不能允許他們繼續留在黨內，這是很明顯的。對說明黨的利益只是服从人民的利益的嗎？對其他同志的缺點錯誤不是也通過黨內的整風，經常的批評和自我批評，使之克服嗎？難道這不是事實嗎？如果上面劉先生所引的彭真的報告是真實的話，不正是針對這種事實說的嗎？有少數同志還需要加強教育，這不是正符合上述的情況嗎？這不也正說明黨並不諱病忌醫，而是勇于揭露和積極克服自己的缺點嗎？令人意想不到的是居然有人利用彭真同志的報告來歪曲黨，污蔑黨，蒙蔽群眾，以達到自己卑鄙的目的。

另外，照劉景芳發言的意思看來，好象是因為解放以後大批人參加了黨，黨在數量上擴大了，因而在質量上不能保證了。好象很多人（在他看來是新參加黨的大多數）都是抱着自私自利的目的而“混入”黨內的（這在劉先生談到肅反問題和他對積極分子的看法時都談到過）。這是由黨的組織路線的徹頭徹尾的污蔑，也是對新黨員的絕大的污蔑和侮辱（這是真正的侮辱）。解放後大批積極分子參加了黨是非常好的現象，這給黨注入了新的血液，增加了新生力量，使黨更加富有生命力。如果沒有新生力量補充，黨就會衰老，就不能在偉大的社會主義事業中，繼續保持領導作用，發揮巨大的威力。這不是很明顯的事嗎？可是劉先生竟認為新黨員多了，把黨搞糟了，這不是污蔑是什么？

新黨員是從哪里來的呢？解放後入黨的同志，絕大多數都是在歷次的政治鬥爭中，在生產戰線上湧現出來的積極分子，是人民當中經過考驗的優秀分子，他們都是忠心耿耿的為社會主義事業奮鬥的，這又有什麼不好呢？當然在他們身上還存在一些舊的思想意識，需要教育克服。但由于劉先生對積極分子首先抱有錯誤的看法，因而在這一問題上引出了反動的結論。

總的來說，劉先生覺得在全國解放後，中國共產黨已經變了，在劉先生眼中已大不如从前了。劉先生表示他過去是“擁護”黨，“熱愛”黨的，曾經有過“不入黨則已，入必入黨”之雄心。今天怎樣呢？劉先生沒明白表示出來，但已經變質了，不能領導國家和人民了，因而也是自然的嗎？

同學們！象上述這種思想言論，如果要分類的話，應該分到那一類中去呢？請大家公斷吧！

論社會主義教育

——兼評“內行人”治校說

仇春霖

(一) 教育是什麼
教育是一種社會現象。在階級社會中，教育不是一種自發的過程，而是一種有一定目的有一定計劃的活動過程；它隨着一個歷史階段到另一個歷史階段不斷地發展着，不斷地改變着自己的性質、內容、方法和組織；它執行着社會的政治任務，而成為階級統治的工具。所以，馬克思主義者認為，教育是有階級性的，教育不是超然於政治之外的東西，是從屬於政治而為政治服務的。

然而，資產階級的政治家和教育家們，則是用虛偽和欺騙來掩飾資產階級學校與教育底階級性，來掩飾資產階級學校與教育同資產階級底政治聯繫。

杜威本著資產階級主觀唯心論哲學思想，演化出為資本主義統治服務的所謂“教育無目的論”，正是為了要掩蔽教育底階級性的反動的教育理論。杜威在“民本主義與教育”一書中寫道：“教育即生長，除本身之外，沒有別的目的。”其實，杜威並沒有藏得住他的狐狸尾巴。他在極力宣傳學校對反動統治階級服務的巨大作用時說：“學校是第一工具——初步基本的工具，最能預料結果的工具，任何一個社會集團所認為寶貴的東西，以及所致力追求的目的，都可靠着這種工具之助得到傳播，而引伸到個人的意識、觀察、判斷和意表之中。”

這裡杜威把資本主義學校與教育為資產階級服務的目的，說得再露骨也沒有了。由此可見，“教育無目的論”乃謠言耳！

與資產階級學者相反，馬克思主義者公開承認教育的階級性，並尖銳地揭露了教育可超然政治的謬論。蘇聯在十月革命勝利以後，為了建設社會主義學校，列寧幾次鄭重地指出教育與現實生活、教育與黨和蘇維埃國家政策底聯繫。列寧嚴正地指明：“我們說：我們在教

育方面的事業，也是為推翻資產階級而奮鬥。”“我們公開地宣佈，在生活以外政治以外的教育，就是虛偽，就是欺騙。

綜上所說，教育的性質總是隨着社會的經濟基礎的變化而變化，總是和社會的政治有着密切的聯繫。因此，在階級社會中，教育具有階級性；在社會歷史的變遷中，教育也表現着階級的鬥爭。

(二) 社會主義教育底性質

社會主義教育是建設社會主義社會的強有力的武器。

蘇聯偉大十月革命的勝利，建立了第一個無產階級專政的社會主義國家，從而也根本地改變了教育底性質，使它第一次變為勞動人民自己所有，為工農勞動人民服務，為建設社會主義和共產主義而服務。

隨着社會主義革命的基本勝利，我國的教育事業也是社會主義性質的了。它成為我國社會主義建設和社會主義改造的武器；為社會主義建設，培養幹部；在社會主義改造中，教育青年一代樹立社會主義思想，克服資產階級思想。它成為人民自己的教育，為人民服務。

基於社會主義教育為社會主義建設服務、為人民服務的性質，社會主義教育底目的是為祖國培养具有社會主義思想、一定的科學文化教養和身體健全的社會主義社會的自覺的積極的建設者和捍衛者。這個目的，正是反映了我們社會發展的客觀需要的。

為此，社會主義學校，必須給學生以全面發展的教育。

从“不許侮辱教授”說起

政治教研組 余沈陽

“不許侮辱教授”這個好象振振有詞的主題，最近出現在好幾張大字報上，到底有多少人在大鳴大放中侮辱了教授呢？仔細一看，原來在爭鳴中，某些人對某教授的發言和意見提出了批評，有的是正確的，有的批評帶有些片面性，有的提出單純的反問等。但所有這些情況能認為是對教授的一種侮辱嗎？我看不能，只能說有些人批評得不準確，帶有一定的片面性，或者對待問題的爭論，採取了過於簡單的形式。必須把某些帶有片面的批評同對教授的人身攻擊、惡毒謾罵區別開來。後一種情況我們是不同意的，前一種情況在爭鳴中是難以完全避免的。

我認為，對於任何一個為社會主義事業服務的老師，對於他們的勞動、業務專長和教學成績等，都應得到應有的尊重，這也是共產黨的道德起碼的一種表現。但是，不能將業務能力同政治觀點混淆起來，業務能力強的老師不一定他的政治觀點都對，正如政治觀點基本上正確的人不一定業務能力很好一樣。（當然也有二者都很好的老師）。

我認為，對於反對党的领导，反對社會主義的言論和行動（包括公開的和骨裏暗藏的），不管這些言行是從學者、老師、職工或學生中來的，都應當給予批評和反擊。因為，如果右派言論還在許多人思想中佔領導地位，就不可能幫助黨把風整好，就會從根本上動搖我國人民走向社會主義和共產主義的信心。

據我了解，目前在這場激烈的政治鬥爭和思想鬥爭中，有一些人把尊師問題和思想鬥爭問題對立起來，似乎對某教授提出激烈的批評就不是尊重老師或不尊重教授的一種表現，我認為這種看法是錯誤的。這種錯誤在於：把不同的性質的問題混同起來，業務能力、工作成績和政治觀點到底不是一回事，甚至有個別人，把維護個別教授的言論比起維護社會主義事業看得更加重要些。他們忘記了古希臘偉大哲學家亞里士多德所說的，至今對我們還非常適當的名言：“吾愛吾師，吾尤愛真理”。

其實，在政治鬥爭和思想鬥爭中，老師批評學生是通常之事，學生批評老師何嘗不是普通的事情，師範大學的陶大鑑教授是名學者，北京市司法局的樓邦彥付局長也是著名的法学家，最近他們就受到他們亲手培养出来的学生的批判，這是由於他們的言論和行動很多地方違背了社會主義。這裡請不要誤會，我不是鼓

動同學們向教授開火，我的意思是：誰的言論和行動離開了社會主義，不管他是老師、職工或者同學，大家都應該批評，當然要說理的批評，反對亂扣帽子，但是，不應把某些帶有片面性的批評當作侮辱老師的一種表現。

對劉景芳教授發言的意見

工藝系學生 鄭殿生

院刊“59”期和“68”期上，我拜讀了劉景芳教授的發言，有些意見提出來向劉景芳教授請教。

一、“內行人”治校

劉教授是主張“內行人”治校的，也就是學校應該交給教授、講師、助教來辦，不管這些人是黨員還是非黨員，因為這些人過去只有權參加“施工”，而無權參加“設計”……。

那麼我要向劉先生請教：我們的國家是社會主義性質的國家，我們的建設是社會主義的建設，而作為這樣的國家和建設事業的領導力量是共產黨，這是由歷史發展所決定的，也是由宪法規定了的。那麼我要問，為社會主義建設事業服務的教育事業，到底應該由誰來領導呢？黨在高等學校的地位如何呢？照您所指的“內行人”，莫非就是一些教授、講師、助教嗎？共產黨員能在學校中建立支部嗎？它的任務只能是監督和輔助各種工作的實施和完成嗎？照您這樣說又怎能保證黨的領導呢？因此我感覺在治校这样一个問題上，您是企圖否認黨在高等學校的領導。

我是堅決擁護黨委制的，因為這樣一個制度是優越的。過去所以出了一些偏差和缺點，不是在於制度本身，而是在於對制度的運用和發揮它的作用不夠。因此我們現在不是否認它，踢開它，而是改進它，維護它。所以我堅決支持很多人提出的，如何改進黨委工作作風和充分發揚民主的建議。

二、肅反問題

鋼院的肅反按劉教授的話說就是：“主官”的領導者想借此機會把他們認為“不順眼”的人來個一掃光或重重地打一頓，要他們永遠不敢講話，以便更穩固的當“官”，實行封建統治，以便作威作福，行兇打人，使群眾永不敢言……。因此劉教授最後的結論是：肅反後人們更加憤慨，但不敢言。

誠然，鋼院的肅反工作是存在着缺點和錯誤的，這就表現在：方式有些粗暴，思想批判面過寬，善後工作處理的不當，因而肅反運動中

所謂全面發展的教育，即給學生進行智、德、體的教育。智育是要以系統的科學知識、技能（把科學知識運用于實踐的能力）、技巧武裝學生；在此基礎上培養學生的辯証唯物主義世界觀，使他們認識自然和社會發展的規律，明確建設共產主義社會的鬥爭方向；並發展學生的認識能力與創造能力。德育是要培養學生的愛國主義和國際主義精神、共產主義道德品質，抵制資產階級思想對青年的腐蝕。體育是要鍛鍊學生的體質，訓練學生的衛生習慣和意志品質。這也就是毛主席在“關於正確處理人民內部矛盾問題”中指出的：“我們的教育方針，應該使受教育者在德育、智育、體育幾個方面都得到發展，成為有社會主義覺悟的有文化的勞動者。”

毋庸諱言，為了實現社會主義教育底目的，貫徹黨和國家的教育方針，學校必須要有共產黨組織的領導，必須要有堅持執行社會主義教育原則和進行周密的組織工作的堅強的領導骨幹。

教學與教育（狹義地指思想政治教育而言）是社會主義學校的不可分割的統一的原則。社會主義學校不僅是要教“書”，而且是要教“人”；社會主義學校不僅是“學府”，而且是馬克思列寧主義的重大思想陣地。所以對學校的組織領導工作，是一件重大的政治任務。

(三) “內行人”治校之實質

為了保證社會主義教育任務的完成，去年冬季我院實行了“黨委制”，即黨委集體領導下的院長負責制。學校的一切重大問題，校黨委先進行研究，提出建議，然後提交有關行政會議討論並作出決定，由院長負責貫徹執行，院長對學校工作負有組織領導責任。這一制度的實施，既可加強黨對學校的領導，又可發揚民主；並能保證國家教育方針的正確貫徹，按

(下轉第四版)

所形成的副作用，在一個時期內沒有消除，這一切都是事實。所以黨現在開始整風的時候，對過去斗錯的人，進行公開的道歉和承認錯誤，同時在相應的場合下，恢復其名譽。但是我們不能因為以上這些，就否認了肅反運動的偉大成績；我們鋼院不但肅出了五個反革命分子，並且還搞清了一百多人的重大歷史問題，同時通過肅反運動，在群眾覺悟提高的基礎上，發和檢舉的材料有四千多件（材料發出後的已起了作用。）難道這些都不是事實嗎？要是事實的話，就不是鋼院的“主官”們所欲為的收获，更不是“一掃光”的結果，而是通過群眾性的肅反運動所得到的偉大成績。

因此，我認為劉先生在這一點上是歪曲了事實的，未免作的有些太過份了。如果真正誠心幫助黨整風的話，就不是抓住一點，否定一切，更不是把一個人或几个人的缺点，推論成整個党的漆黑一团，否則使我很难理解到劉先生是从“團結——批評——團結”這樣一個願望出發幫黨整風的。

另外我對劉先生最後給肅反下的結論也是不能同意的。劉先生所指的肅反後人們更加憤慨，到底指的是那些人呢？我相信您不是指的熱愛社會主義建設的廣大人民吧！因為肅反運動，使社會秩序更加穩定，幸福生活得到保證，人民是拍手稱快的，而除了他們還有誰呢？這個問題到值得深思。

三、什麼態度

劉教授認為鋼院以魏景昌為首的領導幹部，自覺地形成了“主官”集團，這是給黨委領導幹部扣的帽子；而對黨委的領導幹部，則罵張文奇是“官象”，傅君詔的“嘴臉”，還罵蘇聯專家為“洋大人”。劉教授這樣的态度又怎能說服我們這些幼稚學生不懷疑你是在進行人身攻擊呢？又怎能說明您是在幫黨整風呢？劉教授對“干部班”的態度是要求取消，這難道是抱着解決問題的態度嗎？劉先生是抱着解決人民內部矛盾的態度嗎？這些言論和提倡所謂“內行人”辦校，反對黨領導高等學校的言論聯繫起來，劉先生的立場是很明顯的。

身為教授的劉景芳先生，給您的學生們樹立了這樣一個“榜樣”，我們還有什麼話可說呢？我認為劉先生的發言失去了正常狀態，因而也是我們所不能同情的。

作為一個學生，我要求老師們給我們樹立一個優秀的榜樣，從“團結、批評、團結”的願望出發幫黨整風，對同志採取治病救人的態度，而不是謾罵、攻擊，不是把人一棍子打死。

看儲安平發言的本質

机二 汪秀武 尤文

在帮助共产党整风的名义下，少數資產階級右派分子，向共产党工人階級的領導權挑戰，甚至公然叫囂要共产党“下台”。从目前揭露的一些右派言論來看，他們有一套完整的战略战术，那就是：开始先否定成績，，扩大缺点，把共产党及其事業描述得“漆黑一团”；接着把三害根源归之于党的领导，无产阶级專政；最后，既然共产党把天下搞得“一团糟”，而禍根又在于共产党，当然只有讓共产党“下台”了。儲安平的发言，正是上述的一种典型，只不过是隱蔽一些罢了。

一、關於“党天下”

儲安平說“這幾年來，很多黨員的才能和他所擔當的職務很不相稱，既沒有作好工作，使國家受到損失，又不能使人心服，加劇了黨群關係的緊張”。我們不知道做過多年新聞工作，嗅覺靈敏的儲安平先生是不是這幾年來雙目失明了，還是另有圖意？！否則，為什麼這樣一笔抹殺了這幾年來很多黨員和群眾團結一起在建設社會主義事業中所創造的巨大功績；抹殺了大多數黨員在各種工作崗位上是作好了工作的事實呢？

有人說：“人家是給党提意見，所以沒談成績，不是否定”。按我們看來，既然很多黨員沒有做好工作，那末就應該是几年來我們黨領導的工作很多都沒做好，做好的就仅仅是部分工作，這樣當然就談不上成績是主要的了。這難道是事實嗎？這難道不是抹殺成績嗎？至于“全國範圍內，不論大小單位，甚至一科一組，都要按上一個黨員作頭兒……党为什么要把不相稱的黨員安置在各種崗位上。党这样做是不是“莫非王土”那样的思想，從而形成了現在这样一个一家天下的清一色局面。”這是一種荒謬絕極的胡說。

第一、它不符合事實。这里姑且不說，就从本院各組來看：首先，非黨人發起的研討會，就會發現所報載許多本院各組主任、教員下課，就是一个个一個個地辭職了。這已經說得很清楚了。

(上接第三版)

照社会主义建設的需要，培养出合乎“規格”的人材。

然而，有人却反对党委制，企图取消或者削弱党的领导，而倡导所谓“内行人”办校，即教授、讲师、助教治校。

当然，我們不反对真正的內行人治校，內行人治校是好事，这样更能順利地完成党和国家赋予学校的任务。但是，此內行人非彼“內行人”也。此內行人乃是办社会主义教育的內行，他們明确社会主义教育目的，坚决貫彻党和政府的教育方針和指示，执行社会主义教育的任务，並能够組織領導一切积极力量为办好社会主义学校而努力；而非指教書者即为內行。認為凡是能教書的人就能办社会主义教育，那是无稽之談。当然，既懂业务而又能坚持执行社会主义教育原則的人参与学校的领导工作，我想这定是党和群众所欢迎的。同时，党也一再强调，要求我們党的干部，應該积极鑽研业务，这样才能更順利地办好社会主义教育。

教育与教書总究是兩回事（当然有着不可分割的联系）。懂得某一門专业的人，他能講授这門专业；然而，社会主义学校並不是几門专业教育的簡單总和，社会主义教育的內容，也不只是“教学”，如前所述，它担负有更重大的政治使命。“內行人”办校說者之幼稚无知，正是因为他们根本就是办社会主义教育的行；他们不懂得教育是从属于政治的，不懂得主义教育底性質，不了解社会主义教育的

二、三害根源問題

本来这一点並不成为問題，現在所以成為問題，是由於右派分子在官僚主義、主觀主義和宗派主義的根源上作文章。他們異口同聲的相說：主觀主義、官僚主義和宗派主義是由於黨委領導的結果！是由于共产党的領導；由于共产党不例外，他說：“我認為这个

具体内容和社会主義学校的的具体任务。然而應該看到，有些“內行人”办校說者是了解教育与政治底联系的。刘景芳先生在敎授座談會上是說过“教育是为階級服務的，是政治的工具”嘛！他之所以的。內行人”办校說者企图蒙蔽群众对社会主义教育的認識，除党在学校中的領導，然后“內行人”則爬上“太师椅子”，当“皇帝”。这便是提倡“內行人”办校的内幕。

天下的思想問題是一切宗派主義現象的最終根源，是党和非党之間矛盾的基本所在”。接着他又說：“这是一个全国性的缺点，和党中央的領導有沒有关系？最近大家对小和尚提了不少意見，但对老和尚沒有提意見。我現在想举一个例子向毛主席和周总理請教……”。

遺憾的是，在我們同學之間，也有些人把個別黨員身上存在的缺点和錯誤的根源，與党的领导联系在一起了。这样就难免会受右派言論的欺骗。

三、儲安平發言的本質

按照儲安平的邏輯，既然宗派主義来自共产党。因而他的发言中也就不能不提出他的愿望：“党的力量这样强大，民主党派所能发挥的作用毕竟有其限度，……怎么尊重党外人士地位，……在政治上怎么更宽容……还是要由党来考虑解决。”这里他的发言虽然含蓄，但与他发言前一部分中所提出的“交椅”問題，还是前后呼应的。

看风头行事”，是“一堆搖旗呐喊的嘍囉，……是“輔助別人作皇帝的亂臣賊子”。

通过謾罵和污蔑，刘景芳先生妄想使鋼鋸學院的党组织和党委們完全丧失威性，在群众中无立足之地，最后只有走投无路。

第二步咋办？刘景芳也安排好了：“把学校交给‘内行人办’”，院长亦须“在学术界有相当地位”。如是，“内行人”便夺取了党在学

校中的领导权。看，这就是“内行人”办校的实质！其实，刘景芳先生的目的何正是要取消钢铁学院中党的领导作用！他还要求中共中央放弃党对学校的领导，以企图取消党对整个国家教育事业的领导。当然，失去了共产党的领导，焉能实现社会主义教育底目的！那么踏资本主义教育的道路，便是“内行人”办校的发

不容分辯，學校中黨的領導決不能被
弱，更不能被取消！否則將會斷送年輕一代的
命運，將會阻礙國家社會主義建設。自然，至
于學校領導工作採取這種或者那種方式，這
是可以討論的問題。

“內行人”的算盤打錯了！社会的教育是受一定社会的政治和經濟所約制的。在无产阶级專政的社会主义国家中，企图篡夺党在教育事业方面的領導权，那是夢想！偉大的劳动人民和拥护共产党、热爱社会主义的知识分子們不会寬恕野心家！祖国的社会主义教育事业，在党的领导下將会繼續蓬勃發展！